

| PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN           |              |
|----------------------------------|--------------|
| un mes                           | Pesetas 1'50 |
| trimestre                        | 5'00         |
| anexo, ídem.                     | 10'00        |
| Número suelto.                   | 0'05         |
| Ídem atrasado.                   | 0'25         |
| Para revendedores, 25 ejemplares | 0'75         |

  

| TARIFA DE ANUNCIOS                |              |
|-----------------------------------|--------------|
| En primera plana, línea cuerpo 8  | Pesetas 0'50 |
| En segunda plana, ídem ídem ídem. | 0'30         |
| En cuarta plana, ídem ídem ídem.  | 0'20         |

Noticias, reclamos, comunicados a precios convencionales.  
**PAGOS ANTICIPADOS**  
**OFICINAS Y TALLERES, REYES CATHOLICOS, NUM. 6.**  
 Teléfono núm. 148.

# El Radical

## DIARIO REPUBLICANO

Año XII Número 3.199

Director: Miguel de Bustos González

Almería, Jueves 29 de Febrero de 1913

### NUESTRA CRISIS

El respeto que nos merecen Azcarate y Melquíades Álvarez nos obligaron a callar el comentario que hubiéramos puesto a los últimos sucesos desarrollados en el campo republicano. Mas cuando estos mismos sucesos iniciaron la discusión de sus propios actos en la plaza pública, no hay razón para seguir callando.

Para nosotros, el acto del señor Azcarate, yendo a Palacio, es un desacierto. No dudamos un instante de que D. Gumersindo saliera del regio alcázar tan republicano como entro. Su espontánea explicación en este punto holgaba completamente. El mal de la visita no estaba en que corriera peligro la consecuencia republicana del viejo maestro: el mal estaba en el hecho mismo de la visita.

La visita de Azcarate a Palacio era innecesaria para el partido republicano, y era conveniente para la Monarquía. En realizar un acto que siendo innecesario para nuestra causa, es conveniente para la de nuestro enemigo, era donde estaba el error. El partido republicano siguiendo la orientación que le marca su instinto se quedó dolorosamente sorprendido al saber la ocurrencia. Después ha meditado y el producto de sus meditaciones es el siguiente razonamiento.

¿Quien provocó la visita?—El rey.  
 ¿Por qué la provocó?—Por que le convenia.

—Para pedir consejo a Azcarate?—No; que cuando el rey llamo a Azcarate, ya habia resuelto el grave problema de la crisis cayendo del lado de la libertad.

Si es verdad que la Monarquía ha dado en la flor de liberalizarse, hay que reconocer que esos aires de libertad circularon por Palacio antes de que Azcarate entrara en él. ¿Que sentido y que alcance tenia la conferencia entre el soberano de la Nación y el jefe republicano? Nada mas que uno. Era conveniente contestar a los desatemples de Maura notificándole por segunda vez que estaba condenado al ostracismo, y no se halla mejor manera de hacerlo que llamando a palacio a los que Maura acababa de tachar de facciosos. Una amable entrevista del rey con los facciosos, era ya una elocuente contestación a los desahogos del mayorquin.

¿Utilidad de esa entrevista para los republicanos? Ninguna. Para el país, tampoco. Resuelta la crisis como fue resuelta, no era ya el rey quien podia hacer el bien al partido republicano y al país. Quien podia hacer eso era el Gobierno. Se hubiera comprendido que el gobierno pidieran consejo a Azcarate, ó que le pidiera un programa mínimo, ó presión de la transacción que implica toda esta política desusada y nueva; pero la visita a Palacio era de una inutilidad perfecta. Azcarate no ha influido en la conciencia ni en las ideas del monarca ni para el bien del país, ni para el bien del partido republicano. Ese cambio se habia operado ya y reconocia sus causas.

Lo que se preguntan los republicanos indocumentados de la galería, entre los cuales formamos nosotros, es esto.

¿A qué clase de influencia se debe el cambio de orientación de la Monarquía? ¿Es producto de la propia reflexión? ¿Es amor científico a los ideales de libertad? ¿Es quizá amor al país?

Los republicanos no creen en nada de eso. Si ha habido un cambio de orientación en las altas esferas del poder; si se tiró al agua como un mal lastre al partido conservador, fué por que los republicanos crearon en medio de la plaza pública intereses revolucionarios de tan alta monta, como la Conjunción republicana socialista. Si esa agrupación revolucionaria no existiera, y no hubiese lanzado el anatema contra Maura, a estas horas los conservadores, con ese jefe y con su impopular y odiado ministro de la Gobernación, estarían en el poder.

Ir a palacio, lleno de buena fe, creyendo que se puede influir con el consejo en el ánimo de un monarca, lo podrá hacer un monárquico: un republicano avisado, no debe creer que su papel es el de consejero del poder moderador. Los republicanos aconsejan al rey desde la plaza pública, desde el parlamento, desde la tribuna de la prensa, y si son nuestros, desde las páginas de un libro: pero no llegan jamás a la cámara regia. Los republicanos ejercen influencia en la conciencia de los reyes, pero es creando intereses rebeldes en medio de la calle.

Una ley fatal obligará a la monarquía a liberalizarse, a su despecho, a medida que nosotros vayamos haciendo imposible el caciquismo, la represión y la tiranía; pero ese fenómeno no acaecerá jamás por voluntad de las testas coronadas.

Los que así ven las cosas, consideran por esta doble razón un desacierto la visita.

Nosotros para orientarnos en esta delicada cuestión hemos apelado al que para nosotros fué maestro y repúblico insuperable, a Salmerón.

Encarándonos con el recuerdo de toda

### INTENTO DE ROBO

Durante la madrugada de ayer se trató de cometer un robo en el establecimiento de coloniales, situado en la calle de Valdivia (Barrio de las Mellisas), propiedad de don Bonifacio Moreno.

Los «cacos», hicieron grandes esfuerzos para violentar la puerta de entrada a la tienda, sin que lograsen sus propósitos y sin que ningún agente de la autoridad se apercibiera de la maniobra que realizaron los ladrones, los cuales debieron desaparecer con los claros del día.

Es la segunda vez que se ha intentado robar al señor Moreno, el que se lamenta justificadamente del desamparo en que se tiene a los vecinos, durante las horas de la noche, por parte de las autoridades.

Mientras que inspectores, cabos honorarios, y una cafilla de agentes se dedican a «vigilar» los teatros, cines, cafés bailes y otros de esparcimiento, las calles se encuentran abandonadas y así no es extraño, que la gente de mal vivir, contando con la impunidad, pueden dedicarse descaradamente a cometer toda clase de fechorías.

Ya sabemos que los lamentos de los vecinos y las protestas de los periódicos no logran modificar las corruptelas del régimen de privilegios que padecemos; pero nosotros cumplimos con el deber de consignar hechos tan escandalosos, como el que hemos relatado, dejando a las autoridades la responsabilidad de las consecuencias que puedan traer la incuria y pecaminosas complacencias.

### ¿Han tocado a jugar?

En vida del ilustre Canalejas, dijimos nosotros que no permitiríamos jugar en Almería: en vida del ilustre Canalejas, el Sr. Perez Gironés no consintió el juego. Después del advenimiento al poder del señor Conde de Romanones y del viaje del señor Gobernador a la Corte, hemos visto con singular estupor, que el juego se ha puesto a la orden del día en nuestra ciudad, sin que no haya sitio adecuado de reunión ó de sociedad donde el tapete verde no se exhiba como una mesa cualquiera de trabajo. De tal manera se ha producido el hecho, que no parece sino que el programa del gobierno monárquico es, jugar; y que en Almería no hay que hacer ya otra cosa que eso, jugar.

A nosotros, que no jugamos, que no hemos jugado nunca nada más que al boli en la edad primera, y a tirar a política, en la edad moza, nos importa poco que se juegue ó que no se juegue, si eso de jugar no tuviera más trascendencia en la vida que la de que unos cuantos perezosos y desmanotados perdieran hasta el último botón de su camisa: Pero el caso no es ese.

El juego, tiene toda esta trascendencia social. Corrompe todas las virtudes humanas, y relaja todos los sentimientos. Corrompe a la autoridad, que los tolera por exceso de vengolencia ó por grangería. Corrompe al obrero, que se siente más atraído por el juego de azar que por el trabajo honesto. Corrompe al comerciante que cifra más esperanzas en la Sota de bastos que en el fruto de su labor. Corrompe a la juventud, que sienta el vértigo del tapete y no el vértigo del estudio. Por todas esas razones, nosotros seremos enemigos del juego y procuraremos impedir siempre el juego entre nosotros: creemos sinceramente, que los hombres deben hacer obras de más empeño, que las de jugar al Monte ó a la Ruleta ó las de tirar a la Siete y media.

Si las sociedades y centros de recreo necesitan de arbitrios para subsistir, el arbitrio más adecuado no es el de jugar, ni aun aceptando el principio jesuita de que el fin justifica los medios; por que si las sociedades tienen razón de existencia, es en cuanto son factores del progreso y de la civilización, y el juego fomenta todos los sentimientos bárbaros y no el de la cultura.

Señor Gobernador: bastantes filosofías hemos dejado caer en la cuartilla, para hacer más suave nuestro tono en la protesta. Las mismas razones que tuvimos antes para protestar del juego, tenemos ahora y las tendremos siempre. Protestamos, pues, de que en Almería se juegue. Si se juega sin el consentimiento tácito de vuestra autoridad ya sabe su señoría que en Almería se está faltando todos los días al Código Penal: si su señoría tiene conocimiento, como nosotros, de que en Almería se juega, nosotros protestamos, más que enérgicamente, con toda indignación, de que la primera autoridad de nuestra provincia se cruce de brazos ante el hecho del juego, que sembrará sobre nuestra ciudad el descrédito de la más grande corrupción.

### Cartera provincial

**HUERCA OVERA**  
**CARTA ABIERTA**

Sr. D. Salvador García Asensio. Madrid. Mi distinguido y querido amigo: En mi poder ha sido tu afectuosa carta.

He creído conveniente acudir a estas cartas abiertas que en las columnas de este hospitalario periódico almeriense han de aparecer, porque así, no solo satisfago tus patrióticos deseos, sino también los de otros apreciables amigos y paisanos residentes en Almería, que como tu, tienen interés en saber todo cuanto por aquí ocurra y pase.

Quiero contestar a tus preguntas, por el orden en que los haces en tu carta, siendo la primera del Carnaval.

Es indudable que en nuestro pueblo desde hace unos veintinueve años hemos progresado y mucho en agricultura, comercio industrial y artes; que la población se ha transformado por completo por lo mucho y buenos edificios; que los alcaldes celosos y activos é impulsados por grandes consientes reformistas, han hecho importantes mejoras.

Pues bien, este progreso y adelanto que hemos tenido se han reflejado en nuestras viejas costumbres y en nuestras fiestas carnavalescas también; y por eso ya no vemos por nuestras calles y plazas aquellas máscaras haraposas y mugrientas que tan desagradable impresión nos causaban y si vemos bonitas comparsas, estudiantiles mascaradas y máscaras caprichosas é ingeniosas que interesan y hacen pasar agradable rato.

Este año en las tres tardes, hemos tenido de todo cuanto te he dicho en abundancia hasta el punto que se hacia imposible andar con facilidad, por las dos glorietas de la iglesia y de sepulcro y sus calles abayentadas.

En el caso hubo los consabidos bailes las tres noches los que estuvieron muy concurridos y animados. El domingo de piñata estuvo brillantísimo, pues a él se citó toda nuestra buena sociedad y nuestras lindas y hermosas paisanas lucieron ricas y elegantes trages.

Variemos de tema y entremos a tu segunda pregunta que es de Teatro. Ya sabes la notable compañía de jóvenes aficionados que hace años se formara con fines benéficos bajo la dirección del popular Diego María y de los buenos músicos Juan Guerrero y Diego Alarcón; y sabes también que con los productos obtenidos se ha construído lo que el magnífico edificio destinado al hospital: pues bien, indicada compañía con valiosos elementos de nuevo personal a ella agregados dió dos funciones en el pasado mes que fué un éxito para los actores y de un buen resultado para la sociedad de San Vicente de Paul a cuyo beneficio se daban, y ahora se están ensayando las zarzuelas «Patria Chic», «Holgazan» y «Tempranitas» y dos comedias, para dar otras dos ó tres funciones la Pascua de Resurrección a beneficio de las hermanitas de los pobres, para la cual se están pintando algunas decoraciones por los renombrados pintores Marquitos y Pedraza.

Tu tercera pregunta es de Reformas locales. De este importante asunto aunque te lo pusiera en el caso vocativo, haría honor a la verdad por seguir las cosas tal y conforme te los dejastes en Octubre del año pasado; pero habiendo llegado a mi conocimiento por conducto secreto que el alcalde nuestro buen amigo Julio García tiene en estudio un buen proyecto que si lo realiza le dará gloria y fama y le evitara que por su poca iniciativa y su poco espíritu reformista entre su nombre en el desierto del olvido, de lo que hasta el presente está amenazado, te diré desde luego en secreto que el proyecto de que se trata, es de darle al pueblo una grande y bonita entrada por su parte norte ó sea el paseo del Cerril, derribando el sepulcro que está amenazando ruina.

Una buena mejora, si llega a realizarse porque con ella ganarían mucho nuestras dos hermosas glorietas.

Tu cuarta pregunta es de política y deseo, «que sin omitir detalle te pongas al corriente de todo cuanto por aquí ocurra que debe ser mucho, por haber aquí leído algunos sueltos en los periódicos de esa localidad y haber visto algunas personas que han venido solo a los asuntos políticos».

En vista de este interés, yo con gusto voy a complacerte pero no en la presente carta que ya se va haciendo larga y aún tengo que darte algunas noticias que por ser de actualidad hay que darte las sin demora y dejaremos la política local para las sucesivas, toda vez que hay materia y mucha para ocupar varias cartas.

Se despiden, pues de tí, hasta la próxima tu amigo,

LORIS

Se enseña a hablar y escribir este idioma por método práctico y sencillo. Aplicado a las carreras de correos y telégrafos, al comercio y bachillerato. Real, 24, principal.

### De arrie.

**El camino azul.**  
**Novela.**

«Camino azul» se titula el último libro de Mirabent Vilaplana. Su autor tocado de sincera modestia, no se atreve a llamarlo novela. Para Mirabent esta última producción suya es un tomo de prosa novelesca, con el que prepara y ensea para más áridas empresas. Para mí «El Camino azul» es una novela vestida de cierta originalidad. Original es un libro en que todo un joven se aparta de la senda erótica; tan trillada en estos tiempos, y se nos viene con una narrativa espiritual y romántica. Y original es también quien, en tiempos en que se cultiva el realismo, forja una novela observando el interno batallar de los espíritus y olvidándose de los elementos decorativos y teatrales propios de la producción novelesca.

En Guadamur, pueblo levantino de la costa, vive, acompañado de su madre y de su hermana, un joven devoto del arte musical, un virtuoso del piano: se llama Amalio, y es el protagonista de la novela. Todo lo que en el libro se relata es el interno batallar de este espíritu, a quien parece que tortura la neurosis más tenaz. Amalio, amando mucho al arte de su devoción, tiende a amar a la muger y pasa por tres amores distintos: el de la novia provinciana, alma serena en cuya contemplación se siente hastiado; el de una joven de la ciudad, huérfana y guapa, que cae por amor en sus brazos, y que acaba también por hastiarle, y el de una gentil muger, casada y desilusionada, que sintiendo amor por Amalio, sabe resistirlo por que el deber hizo una religión.

La audacia de este libro está precisamente en la tesis del mismo. En «El Camino azul», el amor es considerado como una pasión subalterna de la vida. Sobre el amor está el deber. Allí donde el amor y el deber marchan de acuerdo, está la supremía felicidad. Cuando el amor y el deber triunfan lo no van del brazo, la felicidad está en seguir el camino del deber triunfando sobre los anhelos de la carne.

Juzgada la tesis del libro, nada más moralizador ni más místico. Quien sepa que su autor es un joven de veinte y tres años, quedará maravillado. Para sentir esas excelentes ideas a los veinte y tres años, se necesita poseer un alma excelsa, saturada de bondad.

Y se necesita otra cosa: el valor de la convicción. No se escribió este libro por mero entretenimiento de romántico, sino con el propósito de encerrar en un criterio.

De la prosa de este libro gentil apenas es necesario decir nada. Mirabent Vilaplana tiene muy merecida fama de prosista galano y luminoso, y en esta obra, escrita con verdadero amor, su estilo culminó esplendorosamente.

Quien nos ofrece este estudio literario como iniciación en el difícil arte de novelar, bien puede dejarse la modestia a un lado y lanzarse con todo brio a obras de más empeño: que para triunfar le sobran alientos y medios de expresión.

Rindámos al joven novelista un caluroso aplauso por su triunfo de hoy.

Perico de los palotes



De la prosa de este libro gentil apenas es necesario decir nada. Mirabent Vilaplana tiene muy merecida fama de prosista galano y luminoso, y en esta obra, escrita con verdadero amor, su estilo culminó esplendorosamente.

Quien nos ofrece este estudio literario como iniciación en el difícil arte de novelar, bien puede dejarse la modestia a un lado y lanzarse con todo brio a obras de más empeño: que para triunfar le sobran alientos y medios de expresión.

Rindámos al joven novelista un caluroso aplauso por su triunfo de hoy.

### De Gador a Laujar

Hemos tenido ocasión de hablar con una comisión de vecinos de Canjajar, que viene a gestionar la terminación de la carretera de Gador a Laujar, única salvación de los abandonados y sufridos pueblos del Rio Andarax.

Dichos señores se extrañaron del error en que incurrió días pasados La Crónica Meridional, al afirmar que en el trozo de carretera comprendido desde el Empalme a Instinción, no se ha echado la grav a por las dificultades que exponen algunos vecinos.

El diario decano ha producido una manifiesta equivocación, pues á su reconocida ilustración no puede ocultarse, que los vecinos no tienen para qué intervenir en la operación de arrojir la grav.

La Comisión a que nos hemos referido, visitará hoy al ingeniero jefe de Obras Públicas, señor Toll, para exponerle el estado aflictivo de aquellos pueblos y la imperiosa necesidad que hay, de que se rectifique con la mayor urgencia el trazado de Instinción a Canjajar, pues de lo contrario aquellos pueblos seguirán aislados, el tráfico continuará siendo nulo y centenares de braceros veranse obligados a emigrar a las repúblicas americanas dejando desahilitados los pueblos.

Se ha dicho que la razón de no haberse hecho ya la rectificación del trazado es debido a la falta de personal técnico y ese argumento es inadmisibile, pues más hace el que quiere, que el que puede, y no es tanto el trabajo que agobia al personal de Obras públicas que no haya podido sacrificar unos cuantos días para redimir a todos los pueblos del distrito de Canjajar de las penalidades y perjuicios que les irroga una administración indolente y poco celosa.

Hora es ya de que se haga justicia á esos sufridos pueblos del Andarax y es de esperar que el señor Toll, inesperándose en un sentimiento de rectitud atenderá a los comisionados de aquellos vecinos, ordenando que sin más dilaciones se eche la grav en el trozo del Empalme a Instinción y la rectificación de este pueblo al de Canjajar.

Después de cuanto se ha hablado de esta carretera, nada más hemos de decir—por hoy—hasta conocer la resolución del jefe de Obras públicas señor Toll.

### El programa del gobierno

El programa del gobierno monárquico es, jugar; y que en Almería no hay que hacer ya otra cosa que eso, jugar.

Señor gobernador: bastantes filosofías hemos dejado caer en la cuartilla, para hacer más suave nuestro tono en la protesta. Las mismas razones que tuvimos antes para protestar del juego, tenemos ahora y las tendremos siempre. Protestamos, pues, de que en Almería se juegue. Si se juega sin el consentimiento tácito de vuestra autoridad ya sabe su señoría que en Almería se está faltando todos los días al Código Penal: si su señoría tiene conocimiento, como nosotros, de que en Almería se juega, nosotros protestamos, más que enérgicamente, con toda indignación, de que la primera autoridad de nuestra provincia se cruce de brazos ante el hecho del juego, que sembrará sobre nuestra ciudad el descrédito de la más grande corrupción.

### Señor gobernador

### ¿Han tocado a jugar?

Señor gobernador: bastantes filosofías hemos dejado caer en la cuartilla, para hacer más suave nuestro tono en la protesta. Las mismas razones que tuvimos antes para protestar del juego, tenemos ahora y las tendremos siempre. Protestamos, pues, de que en Almería se juegue. Si se juega sin el consentimiento tácito de vuestra autoridad ya sabe su señoría que en Almería se está faltando todos los días al Código Penal: si su señoría tiene conocimiento, como nosotros, de que en Almería se juega, nosotros protestamos, más que enérgicamente, con toda indignación, de que la primera autoridad de nuestra provincia se cruce de brazos ante el hecho del juego, que sembrará sobre nuestra ciudad el descrédito de la más grande corrupción.

### Pérez Burillo.

Por fin se ha cumplido el acuerdo del Ayuntamiento de solicitar para el Concejal don Carlos Pérez Burillo, el ingreso en la Orden civil de Beneficencia, como premio a aquella humanitaria campaña, que sin descanso realizó el simpático concejal conservador, hasta dominar la epidemia variolosa, que tantos estragos estaba haciendo en el distrito tercero (Puerto) y muy especialmente en las Cuevas de las Palomas.

A raíz de aquel patriótico y altruista servicio dignos como era de justicia y tuvimos el honor de que nuestras sinceras palabras fueran copiadas por la gran prensa diaria de Madrid. Hoy solo nos resta que hacer, que repetir cuanto digimos y desear que el expediente que ha comenzado a instruirse no sufra nuevos estancamientos.

### D. Galo Ponte

El Magistrado de la Audiencia de Málaga don Galo Ponte, ha sido autorizado por la Sala de Gobierno de la Audiencia Territorial de Granada para regresar a aquella ciudad, de conformidad con lo que viene solicitado, aunque no ha sido resuelto todavía su petición de ser relevado definitivamente en la instrucción de las dos causas más graves que tenía á su cargo, que son la del incendio en la Delegación de Hacienda y la del Juzgado de Canjajar en la cual está procesado el médico señor Arance.

El señor Ponte hará hoy entrega el Juez de Instrucción de Almería de las dos causas que tenía á su cargo y marchará a Málaga esta noche en el vapor «Villareal».

### Vida republicana

### A los republicanos

Los correligionarios, sin distinción de grupo, que quieran contribuir al sostenimiento de un Circulo del partido, que se le denominará «Circulo Instructivo Republicano», pueden inscribirse en las listas que se encuentran a la disposición de todos en la Papelería de don José Moya, Paseo del Principe; Droguería de Bustos, calle de Granada y Andrés Gutiérrez, calle de las Cruces, 40.

Una vez que haya número suficiente de inscripciones, se convocará a una reunión por la Comisión organizadora.

### Cooperativa Civico-Militar.

Esta asociación que presentará en breve sus estatutos á la aprobación del señor Gobernador civil de la provincia, ha introducido en su Reglamento importantes modificaciones siendo las principales fijar el 4,1 de interés á las acciones, dar grandes beneficios al consumo y contribuir con parte de las utilidades un fondo de reserva que permita ensanchar el campo de sus operaciones.

El entusiasmo crece en favor de la naciente sociedad que tantos problemas de verdadera índole social ha de resolver en Almería.

**De sociedad**

Se encuentra en Almería el ex-alcalde de Alhama, don Manuel Burgos.

Ha llegado de Londres la distinguida señorita Julia Navarro.

A Dafías ha regresado don Angel Bana.

Se encuentra convaleciente de la grave enfermedad que ha padecido don Guillermo Gil Camporro.

De Gérgal ha llegado el conocido propietario don Eduardo Cachá.

—Continúa enfermo de sumo cuidado, nuestro muy querido amigo, el inteligente oficial de la Jefatura de Minas, don Eugenio Casariego Sivrent.

De todas veras deseamos el restablecimiento de tan excelente amigo.

### Gran establecimiento de vinos de

varias clases.  
Especialidad en vinos finos para mesa, tintos y blancos.  
Servicio á domicilio  
Plaza de Bernmdez, 4.—Almería.

### Advertencia

La Comisión organizadora del banquete de los radicales conjuntistas de Almería, hace saber á los que quieran adherirse y asistir al mismo, que las tarjetas se expendrán en los establecimientos que se indican en la convocatoria, hasta la noche del próximo viernes 21 del corriente: y desde esa día hasta la mañana del día 23 en que se celebrará el banquete, los que tengan pedidas sus tarjetas podrán recogerlas en la redacción de EL RADICAL.

Ruega, además, á los que piensan asistir, se decidan pronto y lo haga saber, pues es urgente conocer el número de comensales para dar las disposiciones finales que son de rigor.

### Buzón de EL RADICAL

Loris de HUERCA OVERA.—Sea usted un poco más conciso en sus trabajos, y no tendremos inconveniente en publicárselos.

En cuanto á las suscripciones, mande una nueva lista de suscripciones, pues su nota ha sufrido extravío. Lo de la correspondencia, lo pensamos; pero hasta nueva orden, puede mandar el pago de las suscripciones, por Giro Postal, con arreglo á tarifa.

Don J. C. DE FONDON.—Ya se le contestó á sus cartas anteriores y á esta última por anticipado. Las suscripciones nuevas, ya han comenzado á servir, como usted indicaba.

Don M. P. DE MADRID.—Mande el trabajo que dice: se leerán con interés y si podemos complacerle, quedará servido con mucho gusto.

Doña C. G. DE ALMERIA.—Ha quedado usted servida con toda la prontitud que exigía en su dolorosa carta, como puede

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina.  
 Los magníficos trasatlánticos de la Compañía Austro Americana  
**"Atlanta y Francesca"**  
 Saldrán del puerto de Almería los días 17 y 26 de Febrero de 1913 para BUENOS AIRES  
 con escalas en las Palmas, Rio Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga en Cámaras frigoríficas y pasajeros en primera segunda y tercera clase.  
 NOTA.—Los señores viajeros deberán pagar los pasajes y los billetes y pagar los derechos de aduana por adelantado.  
 Para más informes se aconseja que se dirija a los señores  
**W. H. BROWN Bankers, Principio número 50, ALMERIA**

ver por el número de hoy; pero no nos gustan los anónimos, y su carta lo parece mucho.

Por lo demás, ha hecho bien en no confundirnos con nadie. Como diría Maura, nosotros, somos nosotros.

Creo usted que los sentimos no poderle complacer...

ten cincuenta céntimos de peseta por cada una de las bateas que carguen.

Tan pronto como el gobernador civil tuvo conocimiento de lo ocurrido, llamó a su despacho al representante de la Compañía...

Militares. Para enterarles de asuntos que les interesa deben presentarse en este Gobierno militar los siguientes individuos...

INVITACION. El 24 de los corrientes a las 7 de la noche inaugurará un nuevo establecimiento de ferretería denominado 'EL NUEVO MUNDO'...

Notas mineras. Carta de pago. Don José García Rodríguez presenta en el negociado de minas de este Gobierno civil carta de pago para responder del registro número 32.539 del término de Tabernas.

LA CONVOCATORIA. Para celebrar el cuarenta aniversario de la proclamación de la República Española...

Huelga de mineros. Ayer se declaró la huelga entre los obreros que prestan trabajo en las minas que explota la Compañía 'The Soriano'...

Aspirantes a cátedras. Han solicitado tomar parte en la oposición anunciada para proveer las cátedras de Modelado y Vacío vacantes en las Escuelas de Artes y Oficios de Córdoba, Granada, Málaga, Toledo y Madrid...

Salvados; paja y CEREALES. El dueño de este almacén pone en conocimiento de su numerosa clientela los precios a que hoy cotiza sus artículos...

NOTICIAS. Con marca LA LUNA, la antigua casa Amattler ha puesto a la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su gran finura y delicado aroma.

Arturo Evaristo Gómez Procurador de los Tribunales Despacho Navarro Rodrigo 17 bajo

OLIXIR JUVENIL del doctor Oneron. Remedio infalible para hacer desaparecer las manchas y hoyos de las viruelas.

Vapores de la Compañía Sevillana de navegación a vapor, de Sevilla

FORRE DEL ORO AZULFARACHE SERVATA. Salidas de Almería para Málaga, Algeciras, Cádiz, Sevilla y Huelva...

Representante. Se necesita en todos los pueblos de España. Artículos sensacionales para ganar dinero. Fácil venta, mucho consumo, gran ganancia...

Dinamogeno Saiz de Carlos. En cuantos casos están indicados el aceite de bacalao y emulsiones de este con hipofosfitos...

Canarios f autas. En el Hotel Alhambra: plaza de Canalejas se hayan a la venta los tan acreditados canarios-flautas...

Los enfermos. Del estómago ó intestinos, por crónica y rebelde que sea su dolencia, no deben desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París...

PANADERIA. Se vende ó arrienda la antigua y bien acreditada en la calle de Marín. 18

Se vende un armario y una mesa de comedor en buen uso. Derán razón calle de La Relas núm. 28.

"Tortoni" GRAN CAFETERIA. Bulevard del Principe 35. Rotonda de la Plaza Circular. Teléfono 255. PLATO DEL DIA.

Chuletas de tercera a la Madrileña. Filete de mero a la Italiana. Rifones a la Asturiana. Pollo a la Chilindrona.

Bar Victoria Paseo del Principe Teléfono 254 Sucesor Servicio a domicilio.

BYRRH. Hay personas que consideran al Byrrh como un medicamento porque es tónico y fortificante...

Doctor Manuel Colarin. Especialista en enfermedades de los ojos. Oculista del Hospital Provincial. Consulta: de 7 mañana a 1 tarde y de 4 a 8 tarde.

Banco Español de Crédito. SOCIEDAD ANONIMA. Capital: 20.000.000 de pesetas. Compra de Libras en Almería.

BAZAR DEL LEÓN. MUEBLES. GRAN EXISTENCIA en juegos DE ALCOBA. CO-ME-DORES. MAGNIFICOS estrados en tapicería.

CAFÉ SUIZO. Vino Rioja, Claret J. C. R. Indispensable para mesas de buen tono. Una botella 75 céntimos.

Cartas del vecindario. La «Calzada de Castro». Sr. Director de EL RADICAL. Muy señor mío:

Le agradecería mucho la inserción en su valiente diario de las siguientes líneas.

«Este no tiene otro objeto que preguntar al señor Alcalde, desde las columnas de su popular diario, que terrenos son los del Ayuntamiento en la Calzada de Castro...

El Ayuntamiento debe deslindar campos y que los almerienses sepamos por donde vamos.

Nada más, señor Director, y prometiéndole volver sobre este asunto, le da usted las más expresivas gracias y quede de usted afmo. y s. s.

Municipalidades. Concurso. Mañana tendrá lugar en la Alcaldía el concurso para la cobranza del impuesto sobre carteles anuncio dores.

El sueldo del Arquitecto. El Gobernador civil ha aprobado la modificación hecha en el presupuesto municipal para el pago del sueldo del Arquitecto.

Vapores correos franceses. société generale de Transports Maritimes à Vapeur. Vapores rápidos y directos los días 2, 12 y 21 de cada mes...

Salta. Saldará el 22 de Febrero de 1913, para Buenos Aires.

Algerie. Saldará de Almería el 2 Marzo de 1913 para Santos, Montevideo y Buenos Aires.

FORNOSA. Saldará de Almería el 12 de Marzo de 1913 para Santos, Santos y Buenos Aires.

Para los de tercera clase, comida a la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para toda clase de pasaje...

AVISO IMPORTANTE. Para obtener en plaza en estos vapores correos, hay que solicitarla con tiempo. Los pasajeros de tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigración.

ACEITE PURO DE HÍGADO DE BACALAO. Legítimo de Terranova. El mejor reconstituyente para los niños.

VACUNA SUIZA. ROGUEIRA EL ARCO IRIS, PUERTA DE PURCHENA.

AGUAS DE SOLARES. DEPOSITO, REAL 5. "El Siglo" ALMERIA.

BAZAR DEL LEÓN. MUEBLES. GRAN EXISTENCIA en juegos DE ALCOBA. CO-ME-DORES. MAGNIFICOS estrados en tapicería.

Caracas de nogal con somiers para matrimonio 90 ptas. UBALDO ABAD.—Tiendas, 6.—ALMERIA.

El aceite de hígado de bacalao más puro de la isla Lofflen; lo encontrará siempre fresco en la droguería LA ALHAMBRA.

El magnífico vapor español TURIA, sale de Almería para Orán (con escala en Vuillas), los días 1, 11 y 21 de cada mes.

El magnífico vapor español TURIA, sale de Almería para Orán (con escala en Vuillas), los días 1, 11 y 21 de cada mes.

De Orán para Almería, los días 10, 20, y 30 de cada mes.

Se despacha en Almería, por sus Consignatarios, Hijo de Ricardo Giménez Sociedad en comandita, Bulwerd del Principe, 75.

Consultorio médico-quirúrgico. A CARGO DEL Dr. J. Noguera. Especialista en partos y enfermedades de la matriz.

Rafael Moreno Herrera. PRACTICANTE. Asistencia a domicilio. Call del escano núm 1.

Imprenta, Papelería y objetos de escritorio. Juan Fernández Mur.

LICOR OBRERO. Aperitivo-E-t macal-Big stivo-Venta anual 21.000.000 litros.—Al alcance de todas las fortunas. Pídense en todas partes.

ULTIMAS NOTICIAS = POR TELEGRAFO Y TELEFONO

NUESTROS CORRESPONSALES

POLITICA

Noticia emocionante

A primera hora de la tarde comenzo a circular por los centros politicos una noticia emocionante...

Tetuán de España

Oficialmente he comprobado la noticia de que las tropas españolas han entrado en la plaza de Tetuán...

Noticias oficiales

El comandante general de Ceuta ha dirigido desde Tetuán a los ministros de Estado y Guerra, el siguiente telegrama...

mañana presidirá el rey. Al entrar nos dijo el Conde de Romanones que su fiesta onomástica le ha resultado "agradabilísimo"...

El Conde de Romanones hizo grandes elogios del general Alfau, por el resultado felicísimo de la operación...

Los señores Alba y Luque, nos repitieron el relato que se hace en el telegrama facilitado a la Prensa...

Los soldados españoles hicieron alto en el monte Berna; pero al conocerse en Tetuán la llegada de las tropas...

Entonces el general Alfau, al frente de un destacamento entró en la plaza, izando la bandera en la Alcazaba...

Los Sr. Luque y Navarro Reverter, insistieron en que solo se trata de cumplir el convenio...

España esnada comprometida a terminar la anarquía y se ha demostrado que aquella ha terminado...

El señor Alfau vivirá al principio en Ceuta pero luego se trasladará a Tetuán.

La acción española

Las funciones de la residencia española en Marruecos se montarán tomando como base los existentes para el protectorado en Tunes.

La vía marítima

Uno de los asuntos de que ha dado cuenta el señor Villanueva al Consejo de Ministros ha sido el relativo al levantamiento de la vía marítima...

La guerra de Méjico

La revolución triunfante.-Madero prisionero

Despachos de Méjico dan cuenta del combate decisivo que se libró durante la pasada noche.

La lucha fué horrible durante varias horas, al cabo de las cuales, el general Huertas, al frente de los rebeldes, logró apoderarse del Palacio Nacional...

Consejo de Ministros

Esta tarde se ha celebrado Consejo de Ministros en el Palacio de la Presidencia preparatorio del que

este combate se hace subir a más de dos mil. Los rebeldes han hecho diez mil prisioneros.

Nuevo gobierno

Un despacho de Londres confirma la noticia del triunfo de los revolucionarios mejicanos y agrega que el general Huertas se ha proclamado presidente de los Estados mejicanos...

Ministros prisioneros.-Fotografía confirmada

Nuevos despachos de Méjico, confirman el triunfo de los rebeldes.

Estos dieron muerte a Marcos Hernández, hermano del ministro del Interior, porque durante la manifestación que se organizó para celebrar el triunfo de la revolución...

La muchedumbre irritada dió muerte al entusiasta maderista.

Todos los ministros pertenecientes al gobierno, han sido presos a excepción del de Hacienda que procuró evadirse en el momento en que se intentó detenerle.

La detención del general Madero, la realizó el general Blarquet el cual de tuvo también a los ministros.

Oficiales heridos.-Una estratagema

Dicen de Méjico, que cuando la detención de los ministros hubo un pequeño tiroteo entre los federales y los rebeldes, resultando heridos la mayoría de los oficiales que formaban el Estado mayor del general Madero.

El mismo despacho dice que para detener a Madero, el general Huertas le invitó a almorzar en un "restaurant" y allí fué detenido.

El nuevo presidente

Nuevos despachos de Méjico que el Presidente interino de la República, general Huertas, ha convocado a las Cámaras, a fin de que estas voten al Presidente efectivo.

Los revolucionarios del Norte han aceptado al Presidente provisional, señor Huertas; pero añadiendo, que solo se someterán a un Presidente efectivo.

Los señores de Labarra y Treviño, han declarado que seguirán combatiendo.

La renuncia de madero.-Comentarios

Los últimos despachos de Méjico confirman la noticia que el general Madero ha renunciado la Presidencia de la República.

El corresponsal del "Heraldo de Madrid", dice a su periódico que la derrota de Madero y su gobierno ha despertado gran entusiasmo en el pueblo mejicano.

Miscelánea

Presidencia del Ateneo

Durante todo el día ha habido gran revuelo en el Ateneo con motivo de la nueva elección de Presidente, que se verificará esta tarde.

La lucha promete ser formidable entre los partidarios de don Rafael María de Labra y los del señor Carracido; sin embargo créese que el triunfo será del ilustre senador republicano.

Buque embarrancao

Despachos de Cádiz dan cuenta de

que en la playa de Conill, ha embarrancao un buque italiano, de 1.900 toneladas.

En auxilio del buque siniestrado accedió un vapor inglés, el que después de grandes esfuerzos logró ponerle a flote.

El vapor italiano conducía 3.900 toneladas de carbón y será reparado de las averías que sufre en el Arsenal de Cádiz.

LIBREAS ESTERLINAS

El 18 de Febrero de 1913
COTIZACION EN ALMERIA
PAGARON (27'12 cheque. 27'07 a div.
Salvador Romero y Hermanos
BANQUEROS
Escaz del Principe, núm. 10

Nefrina Salvador
Remedio eficaz para combatir con éxito seguro, la nefritis, albuminuria, diabetes y demás afecciones renales.
Depósito general: Farmacia de Cristóbal Romero Rivas.
Plaza de Santo Domingo.-Almería

El Nuevo Mundo

Grandes almacenes de ferretería,
hierros, aceros y cementos.
Cuartos de baño completos.
EMILIO FERRERA
Aguilar Martell 12, 14 y 16 y
Martínez Campos 19 y 21.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendrán casaca ni seréis calvos
El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer
La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación; aplicándose con un pequeño cepillo, se no se fuera bandolina.
Usando esta agua se cura la casaca, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicación.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta; por lo que, si se quiere, la persona más intima ignora el arteificio.
Con el uso de esta agua se curan y evitan las picazones, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca se cae.
Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
Es la única tintura que a los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidiendo mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.
\* Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si a los tres días desean volver el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña a la botella.
De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Compra de toda clase
DE
Monedas de oro y billetes extranjeros
Salvador Romero y Hermanos
Escaz del Principe, núm. 10.

TODO EL MUNDO LO SABE
Los mejores vinos los vende la casa TONDA
Los mejores aguardientes los vende la casa TONDA
Los mejores alcoholes los vende la casa TONDA
La casa mas antigua en el ramo. 50 años de existencia, acreditan su legitima fama.

Jarabe Salvador.
De glicofosfato de cal con Creosotal
Para curar la bronquitis, catarros crónicos, infecciones, gripales, enfermedades convulsivas, inapetencias, debilidad general, emaciación, caries, raquitismo y sifilítico.
Depósito general: Farmacia de Cristóbal Romero Rivas.
Plaza de Santo Domingo - Almería

VAPORES TINTORE
sin escalas, para pasajeros y regiones y Melilla por
TINTORE
Servicio Barcelona, Almería y Melilla
Salidas de Barcelona, los miércoles.
Salidas de Almería, los sábados.
Salidas de Melilla, los martes.
Llegadas a Almería, los viernes.
Llegadas a Almería, los viernes; a Melilla, los domingos; a Almería, los miércoles, y a Barcelona, los sábados.
Consignatarios en Barcelona: señores Benesch y Cía. Hermanos, Plaza de Colón 17 y 19.
Consignatarios en Melilla: Sr. David Meli, Sacerdotes Meli y Lev.
Consignatarios en Almería: señores Ricardo Jimenez, S. de C. Alameda de 75 y 76.

El mejor papel de fumar CLAC

Anis "Salas"
El mejor de todos los conocidos
Probado y es convincente.

Don José Balboa
DE LAS
Facultades de Argel y Madrid.
Especialista en partos y enfermedades de la matriz.
Curación rápida de las fistulas vélicas vaginales (rotura de la vejiga).
Horas de consulta: por la mañana de 8 a 12.
Por la tarde de 2 a 5.
Estas horas son lo mismo para la especialidad que para la consulta general.
Llame al Conde de Oñate, núm. 29, a cargo de la Administración de Correos.

Nota: Este vapor tiene establecida en Almería una agencia de expediciones para llevar a Barcelona y a Melilla las mercancías que se reciben del interior o viceversa.
Otra: Los Jefes de las estaciones del Ferrocarril quedan encargados de transmitir telegráficamente al Consignatario de este vapor en Almería, para que se resorte pasaje a Barcelona y a Melilla los señores viajeros que lo soliciten.

# EL RADICAL

## DIARIO REPUBLICANO INDEPENDIENTE

**Es el más útil y eficaz para el anunciante.**

**Es ameno é interesante para el lector.**

**EL RADICAL tiene sobre los demás diarios locales la ventaja de que es denunciado con frecuencia**

**Tiene además el sugestivo encanto de ser un denunciador de todas las injusticias**

**Banco Hipotecario DE ESPAÑA**

Préstamos al 4'25 por 100 anual.

Agentes

**Salvador Romero y Hermano**

Paseo del Príncipe, número 10.

**General Electric de España S. A. (MADRID)**

Con fábricas en Londres, Wigan, Manchester, Birmingham, (Inglaterra), Amsterdám y Orléans (Francia).

Material eléctrico completo PARA INSTALACIONES DE LUZ, TIMBRES, TELEFONOS, PARALAYOS, INVERCION, CALEFACCION Y COCCION

LANPARRAS "OSRAM"

MAQUINARIA ELECTRICA HASTA 6.000 GABALLO

GRUPOS DE MOTOR-BOMBA

TURBINAS HIDRAULICAS "LEFFEL" Y "SHEPPARD"

Turbina horizontal "Leffel".

MOTORES DE GAS POBRE

ECONOMIA DE CONSUMO!

CONSTRUCCION MUY ROBUSTA

PRECIOS ECONOMICOS!

Generador de corriente alterna, 1.500 K. WS. de capacidad.

Trazamiento CLENG SURFACE para correas, para que funcionen en cualquier posición sin mantenimiento.

BOMBAS "DUPLEX"

BOMBAS CENTRIFUGAS

BOMBAS PARA MINAS

BOMBAS PARA RIEGO

BOMBAS DE ALIMENTACION supuestas gran.

Representantes en Almería y provincia, señores José Lucas é hijo

**GRANDES ALMACENES Y TOSTADEROS DE CAFES**

Marca **El Selecto**

para la exportación á toda España.

Clases superiores, desde pesetas 4'25 á 7'00 el kilo.

Imenso surtido en envases metálicos de 1, 1½ y 1¼ kilo, así como también paquete familiar de 1, 1½, 1¼ kilo 125, 100, 50 y 20 gramos.

Sírvense también los órdenes en bonitos y buenos bñones iluminados de cabida 3, 5, 6, 10, 12, 30 y 50 ks. y en sacos á granel de 10 kilos en adelante.

Existencias de té y chocolates de las mejores clases y marcas á precios limitados.

Antes de comprar en otro lado pida tarifas con indicación de descuentos, precios y condiciones de venta á esta casa y se convencerán que además de vender muy buenos productos es la mejor de España en cuanto á condiciones.

Sírvense pedidos de café molido en paquetes y pesas á 0'15, 0'20 y 0'45 céntimos.

Probarlos es adoptarlos para siempre

**Antonio Cánovas Joli.---HUESCAR (Granada).**

Agente en Almería; **D. ANTONIO ORTIZ**

**VINICULTORES**

EN OSOTERO CONSERVA CLARIFICA Y EMBOTA LOS VINOS

El vino con ENOSOTERO queda en su estado y siempre mejor.

EN OSOTERO EN LOS VINOS

Es el mejor CONSERVADOR de los VINOS; obra en perfecta quietud y sin alterar el sabor, mejora cada clase de vino, es consistente, duradero y puede emplearse en cualquier clase de vino, es consistente, duradero y puede emplearse en cualquier clase de vino, es consistente, duradero y puede emplearse en cualquier clase de vino.

Representantes en Almería, D. Esteban y C.ª, Mesas de, 10, Barbazán, que lo ha probado con el más perfecto éxito. En Almería, D. Juan Rodríguez, P.º de la Estación, 10, Almería.

**SOBRE MONEDERO**

Para circulación por correo de valores en metálico.

Servicio postal oficial, creado por real decreto 30 Noviembre 1939.

El «Sobre Monedero» circula entre todos los pueblos de la Península, Islas Baleares, Canarias y Costa de África y donde no haya Administración de Correos, están obligados á admitirlo á la circulación los carteros y posteros rurales. El «Sobre monedero» es el medio más cómodo, seguro y rápido para remitir dinero por correo, confiable, desde 5 céntimos hasta 50 pesetas en cualquier clase de moneda y en toda clase de fracciónes. Con el «Sobre Monedero» se evitan al público las molestias de todos los sistemas de giro, no es necesario el requisito de conocimiento y se entrega por el correo en el domicilio del destinatario, aunque sea en la aldea más pequeña. Es indispensable para encargos al comercio, suscripciones de periódicos, pedido de libros, pensiones, mesadas, etc., etc. Único que remite las dificultades del giro en pequeñas cantidades. El «Sobre Monedero» tiene la «Garantía del Estado» que abona la cantidad declarada en caso de extravío. El «Sobre Monedero» se vende en las estancas, Administraciones, Estancas de Correos y Cartas, librerías, tiendas de objetos de escritorio, etc., etc., al precio de 25 céntimos. Los pedidos de los estancos se harán á las Oficinas de la Compañía Arrendataria de Tabacos en cada provincia; los demás pedidos á las Oficinas de la Sociedad del «Sobre Monedero». Se abona un buen premio de venta.

Se desean representantes activos para capitales de provincia y pueblos importantes.

OFICINAS: SERRANO, 16.—MADRID.

**Emplastos Alcock**

Marca Aguaña. (Fundada en 1877).

Para Afecciones Renales.

Aplicánselos siempre dos (vease el corte), uno sobre cada riñón.

Sabemos por experiencia que aplicándolos de esta manera hacen mucho mejor efecto y son muy superiores al llamado emplastro para riñones que es grande y embarazoso.

El Emplastro Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplastro es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se necesita.

Quando necesitéis una píldora

Paracetamol vegetal.

TOMAD UNA **Píldora Brandreth** (Fund. en 1877).

Para Estruñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desmoronamiento, indigestión, etc.

SE VENDE EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTORNO.

Agentes en España—J. UNIACH & CA., Barcelona.

**EL DOLOR DE CABEZA**

Desaparece en cinco minutos con la **EMBRANITA del doctor CALDEIR**

dolor de cabeza, jaqueca, desaparece en cinco minutos con la EMBRANITA del doctor CALDEIR. EMBRANITA es sustancia que elimina el ácido en las migrañas de etiología determinada, en las Neuralgias á frigori (producidas por una infección bacteriana, Clíptica, Disfagia de los tabacológicos, Dismanorrea, retortijones uterinos, zona de presentación, etc. toda la clase de...

Acogal, 15, y Laora 4º 1º, 9.—MADRID